

解码“信心策”



扫码看视频

开年就是开工，开工就要实干。元旦刚过，江苏多地召开“新年第一会”，打响了2024年奋进奔跑的发令枪。

通常来说，“新年第一会”具有风向标意义，格外受到社会各界关注，各级党政部门也会将接下来一年的重点工作作为“第一会”的主题，以此向外界传递发展信号与信心。作为经济大省，今年新年第一会上，“苏大强”心系何处？

现代快报+记者 徐梦云 龙秋利 高达

开年如何拼？



视觉中国供图

解码江苏“新年第一会”的信号与信心

510个重大项目！2024年江苏开年即开工

1月2日，元旦假期后第一个工作日，江苏全省重大项目建设启动会议在苏州举行。这场“新年第一会”上，省委书记信长星的讲话开宗明义指出，开年就是开工，开工就要实干。这既是鲜明信号，也是干事创业应有的作风、应有的干劲。

重大项目是经济发展的“牵引器”和“动力源”。此次选择重大项目建设启动作为“新年第一会”，其意义也十分明显：要发挥重大项目“压舱石”与“硬支撑”作用，以重大项目为抓手，扩大有效投资，巩固和增强经济回升向好态势，为江苏在推进中国式现代化中走在前、做示范提供坚实支

撑。

现代快报记者注意到，2024年江苏省重大项目清单正式印发实施，共安排项目510个，包括实施项目450个、储备项目60个，实施项目年度计划投资6408亿元。

分类型来看，这其中，产业项目280个，年度计划投资2166亿元；民生保障项目12个，年度计划投资967亿元；生态环保项目13个，年度计划投资119亿元；基础设施项目145个，年度计划投资3156亿元。

“新年第一会”也向社会释放了积极信号：一季度，全省计划开工亿元以上项目2710个，数量、规模同比大幅增加。从清单安排上

看，凸显四个导向：突出发挥稳增长支撑作用、突出做大做强实体经济、突出科技创新引领、突出激发民营经济活力。

信长星说，抓项目建设，特别要树牢正确政绩观，注重这几个“看”与“更看”：看数量更看质量效益，看体量更看科技含量和绿色含量，看财税贡献更看带动引领效应，看当下产出更看未来竞争力。

有实干也要有诚心，信长星在会上强调，招引一批好项目不容易，招引来了之后把项目建设好更不容易，关键是要真正上心、用心。其中要义，他总结为一份真心、一份热心、一份诚心。

争发展抢机遇，多市打好经济增长主动仗

1月2日，南京召开民营经济高质量发展推进大会，旗帜鲜明地向全社会释放南京“壮大创新型民营经济、增创高质量发展优势”的信号。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。作为我国民营经济发韧地之一，南京民营经济有独特的发展历程、结构特点、资源禀赋，在总体规模和实力实现新跨越的同时，正加快转入高质量发展轨道。

要促进民营经济不断发展壮大，为南京高质量发展找到更多“合伙人”。南京也展现出足够的诚意，会上发布的《中共南京市委南京市人民政府关于促进民营经济发展壮大的若干措施》（征求意见稿），从市场环境、政策环境、法治环境、创新转型升级、

营造社会氛围、加强组织实施六个方面，提出26条创新举措。

作为经济工作的压舱石，重大项目也成为“新年第一会”的焦点。1月2日，扬州市召开重大项目建设动员会，会上强调要打好项目建设主动仗，强化重大项目签约落地、开工建设、竣工投产全生命周期服务管理，全力推动项目建设，加快形成更多实物工作量。扬州还提出，要聚焦“613”产业体系，全面动起来、主动走出去，力争更多优质项目和资金投到扬州。

镇江的“新年第一会”同样高度关注项目，提出要系统谋划开发园区改革提升、产业链群建设、科技创新引领、营商环境优化、片区开发、绿色低碳转型、区域融合发展等重点工作等。

1月3日，苏州在新年第一会

上发布了一系列含金量极高的重磅产业政策，出台了《关于支持工业企业增资扩产实施方案》《苏州市先进制造业优质企业“数据得地”指导意见（试行）》等12项政策举措，这些政策围绕工业经济稳增长、产业集群建设、智改数转网联、土地集约利用、企业服务等多个方面强化要素保障，必将进一步优化苏州市营商环境，激发企业创新活力，推动苏州新型工业化走在前、做示范。

会议提出，新的一年，苏州将重点抓好五个方面工作，围绕“五个提升”“五个强化”全面实施“苏州智造”强基提质行动，建设全球具有领先地位的“智造之城”，加快建设现代化产业体系，力争在全省率先基本实现新型工业化。

专家解读

项目抓好了、抓准了、抓早了，经济发展才能行稳致远

新年伊始，全省重大项目建设启动会议在苏州召开，这是省委省政府层面的第一会，目光则聚焦在了重大项目开工。

江苏省政协理论研究会会长徐鸣告诉现代快报记者，江苏以这些重大项目为抓手，努力扩大有效投资，对巩固和扩大经济向好的势头，增强江苏经济社会发展新的基础，增进百姓民生福利等都有重要意义。

徐鸣向记者透露，早在这次会议之前，省发展改革委即准备了2024年省重大项目实施清单。这份清单中，许多项目涉及新一代信息技术、高端装备制造、生物技术和新医药等重要领域。例如，苏州集成电路高端材料项目当日启动建设，项目达产后将进一步提升我国大尺寸硅材料自主可控及产业化能力。

“新项目建设历来是推动经济社会发展的重要抓手，只有项目抓好了、抓准了、抓早了，全年经济社会发展才能行稳致远，真正做到稳中求进。”徐鸣说。

“作为经济工作的压舱石，重大项目是支撑经济工作和改善民生福祉的基石，而新年第一会做出全面部署和落实，为全省经济发展开了一个及时良好的开端，为全社会发出了一个做实经济发展，夯实重大项目的动员令。”江苏现代服务业智库首席专家、南京财经大学教授张为付向现代快报记者解读道。

“从发布的510个重大项目可

以发现，有支持支撑国家区域发展需要的重大重点项目，有结合江苏经济社会发展需要的针对性项目，还有一大批提高江苏社会民生福祉的基础性长期性项目，项目具有多元性、多层次性、跨区域性，体现了江苏作为经济大省的现实担当和未来发展的储备。”张为付表示。

近期，“新质生产力”成为一个热议话题。会上也提出，“高度关注、积极推进能发展新质生产力的重大项目”。

据了解，2024年省重大项目清单中，战略性新兴产业和未来产业项目186个，比上年增长25.7%，占制造业项目比重达80%。“我认为，战略性新兴产业和未来产业项目体现了新质生产力的发展方向，能够为江苏的高质量发展奠定更为坚实的产业基础。”徐鸣表示。

张为付也认为，新质生产力不同于一般意义上的传统生产力，是实现颠覆式技术突破而产生的生产力。对此，张为付对未来发展工作提出了几点建议：一方面江苏需要积极扶持科技类创业，加大资金扶持力度，建设专业化创业导师队伍。另一方面，要完善人才引培工作机制，比如制定出系统、科学的全生命周期人才精育、培养及发展规划方案。同时，要提升科技孵化转化理念，改善科技孵化评价指标体系。

2024年的发展蓝图已经擘画，奋进号角已然吹响。



中宣部宣教局 中国文明网